Matematika pro ekonomy
Domaci ukol 1

VSechny uvedené tlohy byste méli umét na zékladé stiedoskolské matematiky,
snad s vyjimkou ¢. 13, kde potiebujete znat zptisob nalezeni kofenti kubické rovnice.

Rozcvicka na zacatek — apravy vyraza

Upravte nasledujici vyrazy pro realné proménné a, b, ¢, w, x,y, z a urcete pripadny
obor platnosti. (Pro tisporu mista je v kazdém fadku vice tloh oddélenych st¥edniky.)

1. Roznésobte: (z +3)% (y+1)% (5—2)% (—w —4)% (z — 3)(a? + 2).
2. Vytknéte nejvyssi mozny vyraz: 24y* + 6y — 30; 92* — 2122 + 3323,

3. Zjednoduste vyraz: (22)5; (2)2; 22); 207, (V9); V26 ()22 Vwtw? Y.
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: Ste viragz: 2. ac . . 3c 2

4. Zjednoduste vyraz: ;355 6 — 5
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Rovnice a nerovnice

Najdéte vSechna realnd cisla x spliujici danou podminku. Pokuste se ke kazdé
tloze nacrtnout obrazek.

5.8— 3z =2
6. 20 +7<5
7.14—32>6

8. l[x—1]<2

9. 5z — 3| < |z + 1|

10. ||z — 4| —3[ =2

11. 22 =62 —7>0

12. 15 > 2 + 2z

13. 2% +102? + 272 + 18 > 0
14. &2 <0

15. =625 >

16. 224228 S 0

x2—4x—5
17. Jr =
18. 22 =16

19. ¢z = -2
20. 2 —5/x+4=0
21. 2 —2/x—3=0



Aplikace

22. Stiedni kurz eura k éeské koruné podle kurzovniho listku CNB k 4.9.2018
¢inil 1 EUR za 25,730 CZK, kurz koruny a madarského forintu byl 7,856 CZK za
100 HUF. Kolik forinti by (pfepo¢tem pfes korunu) mélo stét jedno euro?

23. Vyrobek byl nejprve zlevnén o 30%, néasledné zdrazen o 30% z nové ceny.
Je nyni levnéjsi nebo drazsi oproti ptvodni cené? O kolik procent z ptivodni ceny?
Jestlize nyni stoji 546 K¢, jaka byla jeho ptivodni cena?

ResSeni: 1. 22462+9;1°4+3y%+3y+1;25—102+22; w?+8w+16; 23 —32%4+22—6.
2. 6(4y? +y 5); 322 (32 — 7+ 112). 3. 210 219 232 225, 3 (pro y > 0); 2% 2!

(pro x#0);wd 4. I(proa,b#0); £ (pro b ¢ #0); 2=10etl® 5. 2 6.
(—o0, —1). 7. (—o0, §> 8. (-1 3> 9. <§, 1). 10. {-1,3,59}. 11.
(—o0,—1) U(7,+00). 12. (=5,3). 13. (—6,-3)U(—1,4+c0). 14. (—2,6).

15. <1 3)U(b,o0). 16. (—4,—-1)uU(2,5). 17. 9. 18. +4. 19. -8
20. {1,16}. 21. 9. 22. 327,52 HUF za 1 EUR. 23. Nyni je o 9% levnéjsi.
Pavodné stal 600 K¢.



